



# 談轉校生的適應問題

文：梁祐澄

## 轉校不單是更換校服

每年的新學年開學，有為數不少的同學換到新的學校開始新的校園生活。

家長們須要注意的是，轉校並不單單是更換校服及換過新的教科書，而是新學習生活的開始。或許可以用“移民”來形容，因為轉校與移民一樣，需要面對新的學習環境、新的同學及新的教師。因此除了預備所需的物品外，同學們的心理或環境的適應性也需要特別的關注。

## 儘可能多瞭解學校

開學的時候，家長們宜多加注意及關心子女們轉校後的反應，不應只關心成績，因為成績可能要在開學數週後才能有所反映；若到後來才發現問題，往往就較難處理了。

所謂“好的開始是成功的一半”，所以建議家長們儘可能出席學校於開學時段為家長們舉行的家長會等活動，更多瞭解學校的政策、發展方向及其特色。學校的一些校規及聯絡途徑，尤其是與班主任及早認識，這是了解子女在新校情況的重要途徑。有了更多的瞭解後，就可以減少與子女及學校之間的誤會。





## 關心子女的同儕關係

子女轉校首要面對的可能是與同學間的相處問題。在學年初，關心他們的同儕關係比關心他們的成績更為重要，但不要把重點放在子女是否有被同學欺負上。家長愛護子女的心是絕對可理解的，但過早把問題定性為被人欺負，就很難理性地分析問題，更難真正幫助到子女。

若遇到這類情況，溝通最為重要。要從多方面去瞭解事件，彼此協助，讓事情真的能夠解決，意氣之爭只會破壞關係，也於事無補。

## 學校關注新生的需要

除了家長們關注子女轉校的適應問題外，其實很多學校都非常關注新生的需要，在新生到校時會由輔導人員為他們辦一些適應性活動，例如新生生活營、校園適應輔導會等，務使學生在正式開始新的校園生活前，對學校有較多的瞭解，與其他新同學彼此認識及建立關係，而減少學生在新的適應過程中，因自我保護意識過強而產生不必要的矛盾。

不論家長或學校，都希望幫助孩子們健康成長。轉校生在適應上會存在一些困難，但只要我們更多關心他們，不單可減少負面的影響，反而可以建立更好的親子關係，加強學生對學校的歸屬感。

家校互信及合作，扶助孩子們踏上健康的成長路，是我們共同的願望及努力的方向。



(作者: 高美士中葡中學校長)